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КРИТИЧНА ПЕДАГОГІКА ПАУЛО ФРЕЙРЕ У КОНТЕКСТІ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 
 

Сучасна віртуалізація життєвого часу у просторово-часовому континуумі характеризує 

принципово новий тип символічного існування суспільства, культури та людини. 

Глобальність цих процесів загострює не лише технічні та комунікаційні аспекти розвитку 

інформаційного суспільства, а й актуалізує широкий спектр складних світоглядних питань, 

соціокультурних проблем, породжених самим фактом формування цифрової людини. Однією 

з найважливіших сучасних проблем є проблема академічної культури та етики в освіті, 

академічної доброчесності учасників освітнього процесу.  

Сучасні науковці мають різні підходи до природи академічної доброчесності. Різні 

контексти академічної доброчесності можна розглядати з правової, соціологічної, 

педагогічної, історичної, філософської, епістемологічної точок зору. Відповідно до статті 42 

Закону України «Про освіту», академічна доброчесність визначається як сукупність етичних 

принципів і норм, встановлених законодавством, яких повинні дотримуватися учасники 

освітнього процесу під час навчання, викладання та здійснення наукової (творчої) діяльності 

для забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень (Закон 

України «Про освіту», Стаття 42). 

Модель особистості в новій парадигмі освіти має відповідати Homo digital, який 

розглядає навколишній світ не як стабільну, гармонійну структуру, до якої потрібно 

адаптуватися, а як сферу когнітивної та практичної невизначеності, що потребує подолання 

завдяки критичному мисленню. Філософія освіти виступає загальною парадигмою організації 

та змісту наукового і ненаукового знання про світоглядні цінності, що виховуються в процесі 

освітньої діяльності, визначають духовний світ особистості, її позицію, роль і способи 

поведінки в суспільстві. Справедлива й ефективна освітня практика залежить від філософської 

усвідомленості та розуміння. Сучасна освіта є внеском у економічне та духовне зростання 

нації.  

Передумовою формування творчої особистості є свобода. Взаємозв’язок між освітою 

та свободою розкривається в критичній педагогіці. Виходячи з того, що через освіту уряд як 

система різних інституцій контролює масову свідомість і встановлює правила та інструкції, 

П. Фрейре визначає мету освіти — звільнення людини від будь-якого приниження. Він бачить 

онтологічну місію людини в тому, щоб бути суб’єктом, відмовившись від «культури 

мовчання». Тому освіта в критичній педагогіці постає як практика свободи, яка розуміється як 

невід’ємна умова процесу формування особистості. Шлях до цього — діалог і критичне 

осмислення реального світу, тобто відкритість, постійна взаємодія з ним у процесі навчання. 

Цінність освіти полягає в розширенні можливостей і трансформації для окремої особистості 

та громади. Освіта — це процес, спрямований на досягнення соціальної справедливості. Серед 

інструментів освітньої філософії Пауло Фрейре можна виділити освіту з метою звільнення. 

Критичне мислення сьогодні є науковим мисленням, сутність якого полягає в ухваленні 

ретельно обміркованих та незалежних рішень. Головним чином, воно характеризується 

такими властивостями, як усвідомленість і самовдосконалення. Критичне мислення 

ґрунтується на законах логіки та розумінні психологічних процесів, що відбуваються в нашій 

свідомості. Без критичного мислення немає моменту аналізу інформації. П. Фрейре допомагає 

усвідомити, що багато наших екзистенційних ситуацій частково є результатом свідомості, 
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сформованої певним процесом — освітою. Усі три складові — екзистенційні ситуації, 

свідомість та освіта — нерозривно пов’язані. 

Науковці пропонують інтерпретувати або «читати» ідеї Фрейре через чотири основні 

осі, стовпи або сфери знань: заклик до розвитку етичного мислення і зобов’язань; діалектична 

епістемологічна концепція; відповідна педагогіка; непохитна соціально-політична позиція. 

Ідея етичного мислення та зобов’язань перегукується з розумінням академічної доброчесності 

в сучасному освітньому контексті, де справедлива освіта зобов’язана враховувати шість 

чеснот цінностей, які є етичними за своєю природою. Викладання розглядається як політична 

практика, оскільки воно передбачає формування готовності особистості до активного 

громадянства у демократичних умовах. Процес читання розуміється як безперервне 

сприйняття світу і слів з подальшим «перечитуванням», що базується на «переживанні» 

ключових елементів життєвого досвіду. Навчання дорослих читанню та письму вважається 

політичним актом, актом здобуття знань і, відповідно, актом творчості. Роль викладача 

підкреслюється як підтримуюча: вчитель повинен уникати перевантаження студента обсягом 

інформації та наполягання на її відтворенні. Отже, чесноти викладача такі: смирення, 

терпіння, нетерпіння, толерантність, здатність любити студентів, цілісне сприйняття процесу 

навчання і викладання. 

Оскільки роль людини в довкіллі розглядається як активна, її діяльність має творчу 

природу, включаючи прийняття рішень та їх перегляд. Якщо людина не здатна сприймати 

реальність критично, вона опиняється у ролі спостерігача, не в змозі залишатися гнучкою та 

усвідомлювати суперечності, що виникають внаслідок зовнішніх змін. Внаслідок звички 

багато людей схильні пристосовуватися і підлаштовуватися до реальності, віддаючи перевагу 

такому способу існування замість інтеграції у поточну ситуацію, яка має бути оскаржена, 

оскільки суперечить ідеї свободи людини та освіти як процесу її звільнення. Шлях освіти 

полягає у допомозі людям подолати різні види гноблення. 

Академічна доброчесність також є формою інтеграції у сучасну ситуацію, оскільки 

вона забезпечує виклик, що полягає у дотриманні правил і зобов’язань щодо певних цінностей, 

створюючи цілісність особистості та отриманих знань. Це спосіб боротьби з несправедливістю 

в термінах концепції Фрейре. Викладач може сприяти створенню нового суспільства, надаючи 

студентам навички критичного розуміння, що є надзвичайно важливим для формування 

критичних установок і уникнення тиску ірраціональності. Метод Пауло Фрейре був 

спрямований на сприяння переходу від наївного до критичного сприйняття реальності, що 

веде до здатності людини брати активну участь в історичному процесі. Основною метою 

освітніх комунікацій є допомога у подоланні наївного або магічного розуміння реальності, яке 

замінюється критичним. 

Академічна доброчесність опосередковано підтримується належним вибором способів 

комунікації, а також процедурами створення нових знань і формування образу світу, 

персоналізованого конкретним студентом. Різні практики, залучені до процесів сприйняття, 

дають змогу багатовимірного розуміння реальності світу. Концепція освіти, розроблена 

бразильським педагогом і філософом П. Фрейре, пропонує глибоко особистісне сприйняття 

реального світу та освітнього контенту через критичний підхід, що підтримується 

порівнянням нового знання, отриманого студентом, із його власним життєвим досвідом. Цей 

підхід відповідає сучасному способу підтримки академічної доброчесності, який полягає в 

наданні студенту свободи від будь-якого впливу життєвого досвіду викладача. П. Фрейре 

розглядав освіту як засіб звільнення людини, а академічна доброчесність є способом 

досягнення цієї ж мети. 
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